



පොත් පිටු අතර කැඩපත්

උන් වහන්සේ 'බුදුකු මා හා කථා නො කරනා සේක' යි කුන් මසක් මුළුල්ලෙහි බුදුන්ට කඩින් ලං ව ගත නො හී 'බුදුන් දැක්ක නො හෙත මාගේ පීචන් වමෙන් ප්‍රයෝජනකිම ද, පර්වතට ගැහි දා වැටී නොයින් මියෙමි' යි ගිජු කුළු පවුළුවට ගැති සේක.

- වක්කලී තෙරුණිවහන්සේගේ වස්තුවට - සද්ධර්මපර්වතවලිය



කර ගැනීමයි. එවැනි නිර්මාණවල සැකසුණේ කුච්ච වැඩ කරයි. ඔහුගේදේහලා වෙත් පොත් ලියයි. රජුපුත්‍රාලාවන් ගෙල වැල (ලා ගහයි). කන්පකලා වෙස් දුටයි. මේ තම කොතරම් සරල ලිවීමේ ප්‍රාථමික උපක්‍රමයක්ද?

තමුත් ඊට එක ගොස් තමාගේම පීචන දැක්මක් වඩාත් ක්‍රීඩා කිරීමට හා ඒ අයුරින් විවිධ අර්ථයන් ව්‍යුත්පන්න කොට සමාජයීය ද්‍රෝණතයක් ඇතිකිරීමට බොද්ධ සාහිත්‍යය හෝ විචිත්‍රාභාෂිතය, දර්ශනයක් එනම් නැක්කම් හරයක් ලෙස යොදාගන්නේ කෙසේද යන්න ඉයුරුගේ මේ නාට්‍යවල කුළු කැටපත් කියමින් පෙනී සිටී.

කවිය ඇරඹෙන්නේම නිගැස්සීමෙනි. ඒ පොත් පිටු අතරින් කැටපත් මතුවීමෙනි. කැටපත්වලට අතර ඇසවම කටුකුරු කියා බලා ගන්න, ඇවබෝධ කරගන්නට අවකාශ සලසා ගන්න කියවීමයි. තමුත් මෙය ගමුවන්ගේ පොත් පිටු අතරයි. එනම් ඔහු කියවන පොතක අත්හැරීමක් යම් ගැහැනු ඔහු වෙනුවෙන් කැටපත් මතුවී ඇත. එනම් තමාටම මේ ඉන්නේ නම් නොවේදැයි නැගෙන, පෝත්තදෙන යම් කැතක් ලා ඔහුගේ දෑස නතරව මේ නිගැස්සීම ඇතිවී ඇත. පාද සටහන ඔස්සේ අනුමාන කරන්නේ නම් ඔහු කියවමින් ඉන්න අතරින් සද්ධර්මපර්වතවලිය බවත් ඔහු නිගැස්සූයේ වක්කලී තෙරුණිගේ කතා වස්තුව අතරමැද බවත් නිගමනය.

උන් අපට සිතන්න පොළොවෙන් මෙවැනි නිගැස්සීමක් කටුකුරු ලැබුණේ ඇති කියාය. පොත් පිටුව කැටපත් වී තමාගේම ප්‍රතිරික්මය තමාටම පෙනවා දන්නේ නම්, ඒ ඔහු කියවමින් සිටී දැ යි ඔහු සිතාගතරාට ඔහුට යම් සහකාරකමක් නිමැවීම කටුකුරුන්ගේ මුණ ගැසිය යුතුය. 'මේ ඉන්නේ මා වැනිම නවතෙකක් නොවේදැ' යි කියා සකුණික නිගැස්සීමක් ඔහුට ලැබෙන්නේ ඒ අයුරින් විය යුතුය.

කවියේ දේවතා කොටසේ ඉතා සීමිත තෝරාගත් විවිධ සංකීර්ණතාවන් නිසාවෙන් පොතේ ගමුළු වර්ණය, එනම් වක්කලී තෙරුණි, නොවේදැ නම් මෙන්ම වහල් අකාරය සමග සිටුවන අත්හැරියාණයයි. එය හාදුක වියාවැදිකම, බාහිරට නිකඩය. තමුත් තමන්, තමන් සමඟම කරන මනා දේහකාර්යම කැටපත්ව බදු පසුපසටදීමයි. වක්කලී තෙරුණි දෙතිස් මනා පුදුසු ලක්ෂණයන්ගෙන් හෙබි බුදුන්ගේ රුවට බැඳී බුදුන් දැකගනු වරින් බැරියට සිත් නොයොදා බුදුන් යනගම ගැටපෙන නමින් නමින් රැඳෙමින් කල් මරුයේ ඒ තනි බැඳීමට පහාගෙනය. පුදුසු සිතක් කුළු තමන් පුරුෂයකු වෙනුවෙන් පහල වූ ඒ ලාභසාව ගැන කියවන විට අප කතාකා නිගැස්සිය යන්නේ මෙන්ම මේ සමරෙපිටා ව නියාවෙනි. එනම් මේ කවියද ලියවී ඇත්තේ පුරුෂ සිතක් වෙනුවෙන් ඇඳුණු තමන් එවැනිම පුරුෂයකුගේ උක්ත ස්වරූපයක් බැවිනි. කවිය ඇතුළතම අපට නදනාගැනීමට ඉඩගැරෙන විරතයේ පීචන ඇසවකුම පැවතුම එසේ සැසි සිතාගත අපට මේ කවි වඩාත් නොදික් විධානණය කරගන්න ඉඩ සැලසෙන අතර, මෙය ලිය කවියාගේ අත්ත චිත්‍ර කැටපත්ව එසේ වුවද නොවුවද මේ කවිය අප විදින මග සිටියේ විදුගෙන යාමට එය කියීම බාධාවක් නොවන්නේය. එහිත් ගත් කල, කවිය කුමක් කිටු, කවිය විසින්ම අනවන මගක අපේ රස විදින්න

'අපනයන කුසුම' නිරූපිත දිග හැරෙන්නේ අපේ නික ගත් කවියක විකල්ප වැඩලීම කෙබඳු යන්න සහභාගී කවිය මෙහි කුළු හදා ගන්නටය. මෙය තවත් එක කාවික විවරණයක් නොවන අතර පොරොන්දු ලබන කවියක් නොදැක නරකදැයි නිගමන නොදී, මිනුම් දුටු හා විවරණයක් ගලවා තබා කවිය කුසුම ගිලී කියවීම රස උල්පත් පාලා ගන්නයි මේ කුඩා වැසිය.

පර්ය පිහිටුවාගැනීම අපේ කාර්යභාරය වඩාත් පහසුකරනවා ඇත.

වක්කලී තෙරුණි සේම යම්කිසි තනි බැඳීමක් වෙනුවෙන් සිත් ඇරඹෙන අප කතාකාද දිවා රැ කිදින්නට ඇත. අත හුදුවීම ඔහුට පෙනී පෙනී ලෙඩ නොලෙඩී නිගැස්සීමටද ඇත; ලං වෙට් වෙන් වෙට් ඉන්නටද ඇත. ඉතින් මේ වේදනාව එදා වක්කලී තෙරුණි විදි වේදනාවට නොවන්නේද? තමා රැසී දේ තමාට පෙනී පෙනීම කියවන්නේ නොලෙඩී යාම මොන තරම් නම් වේදනාවට නොදේ දෙයක්ද? තමා මෙන්ම වක්කලී තෙරුණුත් එදා ඒ තනි බැඳීම පහාගෙන අත හුදුපුරුණි සිතලට ගත ගලා යෑදින්න පියාසෙයන් දැවෙන්නට ඇති යැයි අප කවියා අනුමාන කරයි. බුදුන්ගේ රජපමුටු වැසියානා වූ උත්තල කච්චුවන් බුදුන්ට ගනිත් ලංවින්නට වක්කලී තෙරුණිට නොහැකි වූණි. ඉතින් අද මේ දෙය බෙලෙසම ඇත්දකින අප කවියාටත් වක්කලී කතා පුවත ඔස්සේ තමාට තමාටම පෙනෙන්නට ගැනීම නිගැස්සීමක් වන්නේ ඒ අයුරිනි. අත්හැරිය යුතු බොහෝ දේවල් අත්හැරින්නට සෑදී පහසුකර බුදු පුතකුටත් ඒ තනි බැඳීම උනුලාගත නොහැකි වූණි නම්, අප කවියා පෙලෙන ඒ වේදනාව කොතරම් දැඩි ඉවහන්නට, ඔහු විදවන ඒ තනි බැඳීම කොයි තරම් නිසුණුදැයි නිගානන්නට වෙන්නේ දැ ඇවැසි නොවේද?

අතතරුව කවිය දිග හැරෙන්නේ මේ ස්වයං අත්හැරියාණය ඔස්සේමය; ඔහුගේ උපකල්පන ඇසුරුමය. සමරේ ආකර්ෂණයන් නොදැකින සමාජයක, සමාදේශනම එක වගේ වියයුතු යැයි පහත සමාජයක, වක්කලී තෙරුණිටත් තමාට මේ සමාජයෙන්ම මුහුණ පාන්නට වූ සියල්ලම ඇඩු වැඩි වැඩියෙන් විදින්නට වෙන්න ඇතැයි සිතමින් අප කතාකා යම් යම් දේ අනුමාන කරගන්නට උත්සාහ ගනී. එය විමර්ශන මගින් සහනය සලසයි; නික නදාගන්නට උදව් කරයි; විවේක ගඩවයි; යළි හැකිවුවයි. එදා වක්කලී තෙරුණි සිත් ඇඳන ලෙඩ නිකවිට රැස් මුල් ළග තවම සිත සිතා ඉන්නට ඇත. බුදුන්ට ලංව ගත නොහී ඒ ආභාවත් මැඩපවිතා ගත නොහී දහසකුත් වේදනාවන් විදින්නට ඇත. පොඩි හෝ සැහසුමක් නොගත් සිසුන් ලබන්නට බුදුන් දෙසු බරියම යළි යළිත් මෙහෙති කරගන්නට උත්සාහ ගන්නට ඇත. තමුත් ඒ කියවමින් නික නදාගන්නට නොහැකිව පැවරුණ පුදුගැඹුණු සේම බුදු බැරියම මරන්නේ ඇඳී ගැලී දුක් බවේදනාවන් මෙන්ම කල් මරන්නට ඇත. මේ අප කවියා අප වෙනුවෙන් නිකන දෙය.

තව දුරටත් කවියා විසින් ගෙනගැර පානා පරිදි ඔහුගේ පරිකල්පනය දිගු දුරට විහිදේ. වක්කලී තෙරුණි නික නදාගනු බැරවීම මනා සෙතයක, එනම් දුස දහස් ග්‍රාභව පිරස් මැද මනා හුදකලාවක කල් මෙවෙන්නට ඇත; ගල් ගැහෙන්නට ඇත. තමන් රැසී දෙයක් නොලද විට ඒ මනා කුම නාහයම ඔහුට කරන්නට පෙනෙන්නට ඇත. ඒ කරන්නේ කුඩා චරිත පදුරක් බදු එකදු නිකට සැහසුමක් හෙතෙක දෙයක් සොයමින් පා ගොවෙනතුරු ඇවිදින්න ඇත. මෙලෙස මනා පුරුෂයකු වෙනුවෙන් ඇඳුණු තවත් එවැනිම පුරුෂයකුගේ පීචන තතු පුරුෂයකුගේ ස්වරූපයක් සිටියමින් අප කවියා ඇත්තටම කියන්නේ ඔහු ගැන නොවේද? කැටපතින් දුටු ඔහුගේම පීචනය වෙන්නේ එසේයක් ඔස්සේ අපට පෙන්වමින් ඔහුගේ වෙනසකයන් හා වේදනිකයන් විධානණය කරමින් ඒ වේදනාව තේරුම් ගැනීමට අපට මගක් හැර දීමක් නොවේද මේ ඔහු කරන්නේ? අප කවියාට සිදුව ඇති පරිදි සංස්කෘතික සමාජ කාරණයක් කුඩා චරිත පදුරක් වන නොලෙඩී සියලුම දුක් බවේදනාවක් සහිතව තමා අතුළේ රැට්ටාගෙන විදවෙන්නට වීම, මේ සමාජය විසින් යමෙකුගේ පහත අසාධාරණ පැවතුමක අනුවේදනීය යතාචාර්යය.

දැන් අපි කවියේ අවසාන කොටසට එළඹ ඇත්තෙමු. සිත් රුදුම් වලින් ඇති තරම් බැරට කා මුහුන්ට ලංව ගත නොහැකු වක්කලී තෙරුණි වෙනුවෙන් පීචනය පිළිබඳ අවසාන තීරණයකට පැමිණේ. ඒ බුදුන් දකින නොහෙන තම

පීචනයෙන් එලක් ගැතැයි සිතා ගිජුකුළු ගැන ඉන් පහත සිය දිලි නසා ගැනීමට තීරණය කිරීමයි. පුරුෂයන් වෙනුවෙන් පීචනය පවා අත් හරින්නට සෑදී පහසුකරන පුරුෂයන් එදාට උන් බව දැන ගැනීම අප කවියාට පූර්ව හෝ අස්වැඩිලක් විය හැක. තමුළු එය වේදනා දුකද කැපවයි. මේ මනා හුදකලා විදගැනීම, එනම් දහසකුත් එකක් සමාජයීය අවලංගු මත නොසෙලවී තිදිමින් තමාටම නිගැස්සිය කිරීම මොන තරම් අහිමියන්ගේ? විවේක උනුලාගත හුදුකුළු මොහොතක පැවරුණ මගය පිරිවි විසිරී යාමටද ඉඩ ඇත. බුදුන් ඇසුරුම තුන් වක්කලී වන් තෙරුණි පහසුකරන්න එසේ නිසුණා නම් තමා වන් කුටා කුණු මිනිසුකු කියවීමෙන් එක හෝ අනුදර්ශීය වචනයකින් තේරුම්ගැනීමකින් තොරව මේ සියල්ල වන විද දර්ශනයක් කෙසේද ගන්න පහසුකරන විට පිලිබුණක් නොවන්නේ එහිසමාජය. එය මනා බැරැරුම්. අප විසින් නැවත නැවතත් සිටිය යුතු සමාජයීය ප්‍රශ්නයක් වන්නේ ඒ අයුරිනි.

අප කවියා කවියේ අතිමගු පදු ජේඛිවලින් වක්කලී තෙරුණි සිය දිලි නසා ගැනීමට ගිජුකුළු නිකනුයුරු වින්තරුප මවා පෙන්වයි. වක්කලී දෑස වටවෙලෙහි කුළුගින් පිරී කඩා වැටෙන්නට ඇත. ඒ කුළුපවලින් පර්වතයේ ගල් පඩි හෙමි යන්නට ඇත. තමුත් කවියේ අවසාන පදවලින් කුටු ප්‍රාන්තියට රැගෙන ගොස් ඔහු මුළු මගත් සමාජය ගමුළුව මඟුරු කරන පරිකල්පනයක් ඇත. එනම් ඒ සෙබර මොහොතේ පර්වතය පවා සත් සුගත් කම්පා වී ඒ වේදනා පාපයන් නිවාලන්නට ගිගුම් දී සිතිල් වැඩි වැඩියෙන්ම අහී බවයි. එය කවියාගේ පරිකල්පනයේ උපරි කලයක් අපට කියා පායි. මේ පරිකල්පනයක් හෙතෙක වැඩි ධාරා යනු බුදුන් මේ දේ විදියෙන් දැක එනකට වැඩ ඔහු වෙනුවෙන් හෙවත් කාරුණීක බැඳීමක් විය හැක. ඒ අයුරින් ගත් කල වක්කලී තෙරුණිගේ අවසාන මොහොතේ අඩුව තරමින් ඔහු හුදකලා වූයේ පවා. මොහු වෙනුවෙන් කඩා ගැලුණු ආදරයක් පර්වතයෙන් පවා ඔහු විදින්නට ඇත. තමුත් ඒ එදාය. අප කවියා අප වෙනුවෙන් ඉතාදුරට ඇත. අප ගොවිචන සමාජයීය ප්‍රශ්නය වන්නේ කච්චා කාර අයුරකින් එවැනි තනි බැඳීමක් පහාගෙන වේදනා විදින ඔහු වෙනුවෙන් ඇතුළු සිතිලෙයක් මේ මුළු මගත් සමාජය කෙරෙහි ඔහු වෙත දැඩිද සන්නය. එය නම් සදාකලීක ප්‍රශ්නයක් වන්නේ පවා. ඔහු වෙනුවෙන් පර්වතය පවා පුළුන්ට මට වැඩි පොදුක් කියවා නොදෙනු ඇත. එවන් මානුෂීය සමාජයක් කච්චා මේ පොළොව ස්ථාපනය වේදැයි නිතරම කුණුක් ලෙස රඳවෙමින් ඒ කවිය අවසාන වේ.

අතිගෙය පොළොවක අනුකූලයක් විරජිත නිකනුයුරු ඔස්සේ තවම ආකාරයකට අපට පිරිතමන ඉයුරු, සංස්කෘතික සමාජයීය හා දේශපාලන කාරණයක නාමය අප ගෙවන මේ සාමප්‍රදානම් එනම් අසාධාරණ වින්තර ධාරාව එලෙස ප්‍රශ්නයක් කියයි. ඔහු එය කියා විවේකයක් වෙට්ටය ස්වරූපයක් නොපවසයි. ඉතාම සියුම් තේරුම් බෙරුවන් වචන ඔස්සේ මනා කාරණයක් කියාපාන ඉයුරු, අපට අප ගැනත්, මේ සමාජයේ පීචන් වන අත් අය ගැනත් වඩාත් මානුෂීක දෘෂ්ටියකින් බලන්නට කටුවක් හැර දේ. කෙටියෙන්ම කියනවා නම්, අභගායගත් අප පහත අපගේ අසාධාරණ අත්හැරියාණයන් අපට බලා කියා ගන්නට කැටපතක් අප වෙතට රැවවා පෙන්වයි. එය මිනිසුන් කෙරෙහි අප ගැනම ලෝපවක් ඉතාදුර නොකරන්නේද?

මිනිසුන් විවිධාකාරය; විෂමය. ඔවුන්ගේ සිතුම් ලෙසම මෙහිම ආභාවද විවිධ ස්වරූප ගනී. ඉතින් අප සියලු දෙනාම එක වාගේ වියයුතුමද? කලින් නියම කර ඇති එකම ආභාවක් ලාභසාවන් හා නැතිමද සෑදියෙන්ම පසු යා අප මනා යා යුතුමද? අප සියලු දෙනාම සුදු විවිධාකාර විෂම රුවන්ව මග ගොඩනැගුණු විවිධ විචිත්‍ර ලෙසක් මේ පොළොව මග පීච නිකනුම සොදක් යව් ගැනීමට අප තවත් පර්වත විය යුතුද? අප දකිනු රිසි කණ්ණාසියක් ලෝමය හා මිනිසුන් නොදැක, ලෝමය අපට පහවන පිරිතමන අපට සියුම්ව සංවේදී වූ කුල, ඔබටත් මටත් අපවම පැනදිලිව පෙණියන කැටපතක් ගමුළු යැහොත් නිගැස්සියන්නට බැර නැත.

'පොත් පිටු අතර කැටපත්' නම් අයුරු කියමින් යුතුව මේ කවිය ලියන ඉයුරු මීට පාදක කරගන්නේ තමන්ගේ අතිගෙය පොළොවක වේදනිකයන්ය; දැක්මක්ය. එය වඩාත් පුළුල් අර්ථයෙන් ගෙනගැර පහමට ඔහු සද්ධර්මපර්වතවලියේ එක වක්කලී තෙරුණිගේ කතා වස්තුව ඇසුරු කරයි. ඔහු එය තම පාද සටහනේ සැදුනේ කොට ඇත. තමුත් ඔහු එය යොදාගන්නේ ඉතා අයුරුම ආකාරයකිනි; සියුම් පර්යේෂණී සහගත ඔහුටම අහනය රටාවකිනි. බොහෝ කවි ලියන අය කරන්නේ බොද්ධ කතන්දුවල එක විරත හා ස්ථාන නාමයන් අනු අනුචිත පරිසනය මහදාමරයකින් කලාත් මෙන් කණ්ණාකව විරතමාන දෙතික නාමකරණයන්ගෙන් ප්‍රතිස්ථාපනය කිරීමයි. එනම් බොද්ධ කතා පුවතව වන්ගේ වචන මාලාවකින් හැවන ලියවීමයි. ඒවායේ කාණු සෝදන්නේ සෝපානලා වෙනුවට හතර කණ්ණා වී වැඩ කරන සිරිපාලාගය. කිරිපිලි වෙනුවට ඇත්තේ දවල් කළු පැකට්ටුවයි. පුජ්ජානා වෙනුවට රමණී හෝ කමලා දුටු ඇවිත් බුදුන් වෙනුවට, වැඩෙහි යෙදෙන තම ගිමියාට දිවා ආහාර සපයයි. අපළුත් නුගය වෙනුවට හෙට අහ ද්දා කපා බීම දුමකට නියමිත තේකක් හෝ කොස් පසක් පසකින් ඇත. එහිම අහින් පැන්ත නම් විරතමාන සිද්ධිමාලාවක නම් ගම්මලට විරතමාන සාහිත්‍යයෙන් වචන පමණක් යොරකමි